

北京开放大学

办学系统工作简报

2019 年第 1 期（总第 001 期）

教务处系统建设科编

2019 年 5 月 30 日

目 录

本期聚焦

- ❖ [发挥系统优势 加快转型发展——北京开放大学举办 16 区分校校长会议](#)

调研走访

- ❖ [校领导到系统教学单位走访调研](#)
- ❖ [北京市委常委、宣传部部长杜飞进到石景山社区学院调研](#)

业务动态

- ❖ [石景山社区学院举行石景山区新时代文明实践中心成立揭牌仪式](#)
- ❖ [门头沟校区开展“色彩艺术”美术专题培训](#)
- ❖ [顺义分校对全校开展面授课督导检查](#)
- ❖ [宣武分校举办新生入学教育联合班会活动](#)
- ❖ [延庆分校为冬奥世园志愿者举办应急救护培训](#)
- ❖ [怀柔分校举行 2019 春园艺本科开学典礼](#)
- ❖ [密云分校召开 2019 春乡镇教学点班主任工作培训会](#)

文化建设

- ❖ [石景山社区学院举办第二届艺术节暨艺术系教学成果展演](#)
- ❖ [平谷分校百名师生联唱献礼祖国 70 周年](#)
- ❖ [朝阳分校开展 2019 年学生拓展活动](#)

本期聚焦

发挥系统优势 加快转型发展

——北京开放大学举办 16 区分校校长会议

为充分发挥系统优势，加快学校转型发展，提升办学系统整体能力，4月25日，北京开放大学组织召开了16区分校校长会议。北京开放大学党委书记杨公鼎、校长褚宏启、党委副书记邵长生、纪委书记郑瑞君、副校长邵和平、蔡大鹏、王想年，16区分校校长和主要负责人，以及校内相关部门负责人，共50余人参加了会议。会议由副校长蔡大鹏主持。



校党委书记杨公鼎为大会致辞。杨书记指出，在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕的大好日子里，学校召开16区分校校长会议，意义重大。办好开放教育、办好开放大学，一定要重视系统建设，打造事业发展共同体。市校和分校是平等的伙伴，在事业上要共商共建共享，市校要搭建好系统建设平台，与各分校优势互补。杨书记介绍了学校新一轮机构改革和全员聘任的情况，希望通过这一次机构调整和全员聘任，能够更加方便与各分校工作有效衔接，并实现业务精准对接。希望全体参会同志以本次会议为契机，充分交流、集思广益，积极贡献好经验、好作法、好建议，推动开放大学建设再上新台阶、不断取得新成绩！

褚宏启校长发表讲话。首先感谢分校领导对此次会议的高度重视，充分肯定了办学系统的重要性和各自在转型发展过程中取得的成效。重点强调了本次大会的目的：一是向分校学习，学习分校在转型发展方面的探索和取得的经验；二是为分校办事，市校要为分校帮忙不添乱。其次，从共同发展、全面合作、精准对接、共建共享、加强教学统筹、加强科研统筹、加强能力建设和完善激励机制八个方面，指出了系统建设工作下一步合作的重点方向。向各分校领导重点介绍了我校通过实施教师专业归队和成立教师发展中心实现教师“用”、“养”结合的问题。最后，指出市校和分校要一体化发展，共同投身于北京市的终身教育事业。



教务处处长张清利从做好学历教育统筹规划和服务保障、积极面对市场塑造非学历教育品牌、增强教学管理意识和支持服务水平、关注教师职业发展和拓宽教学科研系统联动能力等方面，进行了工作汇报。同时结合教务处工作实际，提出下一步工作的着力点，包括探索课程共建资源共享合作机制、组建办学系统建设工作委员会、落实学校领导联系分校制度、面向办学系统开展评优和评先表彰活动等方面。

与会分校领导逐一进行了大会发言，充分肯定召开本次会议的重要意义和市校领导系统建设工作的重视，切实感受到了市校对分校的关怀支持和做好系统建设的决心和力度，表示一定会支持市校的各项工。同时从加强内涵发展，夯实学历教育基础；统筹开展学历教育

分校特色进行分类指导；构建开放教育联盟体，突出打造重点专业；加强学生活动，增强学生对学校的认同感；举办大型会议、论坛，增强学校影响力等方面发表了富有建设性的意见和建议。



褚校长对大会做总结。指出市校要和分校全面合作，做好统筹、引领、服务和支持，同心协力提升核心竞争力，共同服务好北京学习型城市建设和首都市民终身教育体系建设。下一步要针对各分校的具体情况制定一校一策，进一步加强教师队伍建设，把各项工作举措落实、落细、落小，共同推进系统建设工作。

与会代表合影留念，大会圆满结束。

（教务处）

调研走访

校领导到系统办学单位调研走访

5月以来，我校党委书记杨公鼎、校长褚宏启等校领导带领相关部门负责人，分别到东城分校、朝阳分校、丰台分校、石景山分校、通州分校、大兴分校、门头沟分校、房山分校、崇文分校、平谷分校调研办学情况，实地了解办学单位开展学习型城市建设及社区教育、老年教育主要做法和先进经验，研讨学校推进转型发展的主要举措。



调研中，各办学单位围绕学校的发展情况及招生、教学运行、教学管理等方面做了介绍，同时提出了很多好的工作建议和意见。

石景山分校校长杨文霞提出希望加强系统凝聚力，在国开业务和自主业务方面进行共建。丰台分校主管校长彭军提出希望加强对宣传的投入和统筹，并建议加强教师培训和系统师资队伍建设。朝阳分校白新睿校长提出不同分校重点开发不同特色专业形成各分校错位发展，并对加快建立系统内学分认证体系，将已有资源转化为学历及非学历的开放资源，同时加强学习成果展示，提升学员归属感。朝阳分校副院长吴薇介绍了学校近年来的办学情况，以及非学历培训和社区教育的价值定位、“6+1”重点项目群、专业化发展路径等。

房山分校党委副书记王劲松介绍了学校发展的总体情况及六大业务板块和办学特色，并就当前希望市校协助解决的问题做了梳理。分校信息技术处、继续教育中心、教师专业发展处、开放教育中心等部门分别介绍了信息化建设、非学历培训及考试、社区教育、教科研等工作现状。大兴分校王金和校长介绍了大兴分校的办学理念定位及业务发展情况，希望市校在教师专业发展、职称



评定、非学历教育、科学研究等方面给予支持。门头沟分校李泽校长从学校的基本情况、办学基本情况、教科研工作情况、网络信息化建设和使用情况介绍了门头沟分校近期的发展情况，提出了加强合作提高非学历教育培训力度、发挥市校优势提升系统教科研水平、夯实基础提升系统办学软实力等建议。

东城区职大校长兼社区学院院长景宝龙介绍了学校的办学理念定位、业务发展情况，及近年来社区教育所取得的成果，并就工作中遇到的问题进行了汇报。刘文琪副校长回顾了崇文区社区教育走过的艰辛历程，总结了社区教育近十年来的主要工作思路和工作机制。通州区成教中心肖建辉主任介绍了中心目前的业务组成，针对学历教育课程教材建设、招生和系统建设、



非学历教育发展、教师队伍建设、教师职称评定等问题进行了交流。平谷分校校长姚仲旺、书记张秀文介绍了平谷分校近年来的办学情况，重点介绍了学历教育招生规模、教学管理模式、教师专业发展和激励机制等方面存在的问题和瓶颈，希望市校能够统筹全市办学系统的优质资源和师资队伍，改善和拓展自主业务办学模式，为分校的教师提供更多的发展平台和机会。



调研中，校领导对各系统办学单位工作中取得的成绩进行了充分肯定，对分校提出的问题进行了现场解答。校领导调研分校，了解分校发展现状和需求，有助于实现系统全面精准对接，资源共建共享及

事业共同体的打造，是我校加强系统建设，促进学校转型发展的一项有效举措。

（根据校领导调研分校系列报道，教务处汇总整理）

北京市委常委、宣传部部长杜飞进进石景山社区学院调研

3月8日上午，北京市委常委、宣传部部长杜飞进，北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍等市委领导就推进“新时代文明实践中心”建设深入石景山社区学院进行调研。石景山区委书记于长辉，区委常委、组织部部长晋秋红，区教工委书记郝显军等陪同调研。

石景山社区学院院长杨文霞随行汇报了学院的办学理念、办学功能、教育服务体系建设、社区教育志愿者服务体系建设及各类社区文明教育活动开展情况，重点介绍了学院7个市级市民学习基地、10个区级市民学习基地的建设情况。



随后，市、区领导来到了正在实训教室学习的市民身边。其中有为老年大学大专学历班开设的《让历史告诉未来》及《民族舞》课堂，

有为社区教育志愿者开设的《我身边的法律》培训，有普通市民自愿报名参加的《多肉培训》《美丽西点》《保健香囊》《家庭急救》等课堂。《健康饮茶》课是学院在“三八妇女节”对石景山区文明引导员的慰问活动，北京市委常委、宣传部部长杜飞进，北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍，石景山区委书记于长辉走进茶学教室，祝贺文明引导员节日快乐，感谢她们为文明城区建设做出的贡献。

杜飞进一行领导来到礼堂，一同观看了《相知相伴二十载——北京市石景山老年大学 20 年发展纪实》宣传片。该片通过石景山老年大学 20 年的发展历程，展示学院多年来以特色鲜明的教育活动吸引人，以弘扬正能量的学习成果鼓舞人，以石景山本土的文化资源惠及石景山人的办学成果。



杜飞进部长对石景山社区学院多层次、多类型服务区域经济社会发展，服务百姓学习需求，办好百姓身边社区大学的办学成果给予了充分肯定，对石景山区社区教育志愿者的志愿服务精神给予了高度评价，同时对石景山社区学院全体干部、教师为终身学习和文明城区建设做出的贡献表示衷心地感谢，祝愿学院越办越好。

石景山社区学院将以“责任 温暖 光华”的价值观，以“社区的大学 社会的大景”的发展愿景，以“实学实用 相知相伴”的办学理念，在新时代文明实践活动和石景山文明城区、学习型城区建设中发挥更大作用。

(石景山分校 赵荣霞)

业务动态

石景山社区学院举行石景山区新时代文明实践中心 揭牌仪式

凝心聚力弘扬伟大思想，落地生根践行时代文明。5月9日，石景山区新时代文明实践中心成立揭牌仪式在石景山社区学院举行。北京市委宣传部副部长、首都文明办主任、市推进新时代文明实践中心领导小组副组长腾盛萍，市委宣传部精神文明创建活动指导处副处长解国杰，石景山区委书记于长辉，区委常委、宣传部部长姚茂文出席



揭牌仪式，石景山区各街道党工委书记、各社区书记、区机关牵头部门负责人等 220 余人参加了仪式。

区委副书记、政法委书记田利跃主持仪式。腾盛萍副部长、于长辉书记为石景山区新时代文明实践中心揭牌。随后，市区领导为 9 个街道新时代文明实践所和首批新时代文明实践基地进行授牌，为 9 个老街坊志愿服务中队授旗。

石景山区新时代文明实践中心依托社区学院建立，由区委书记于长辉担任中心主任。腾盛萍副部长对石景山社区学院在落实文明实践活动和开展形式多样的市民终身学习活动的成果，给予了充分肯定和高度评价。

石景山社区学院院长杨文霞表示，石景山区依托社区学院建立新时代文明实践中心，体现了市区领导对社区学院的信任、社区百姓对社区学院的厚爱。作为百姓身边的大学，学院将继续坚持“责任 温暖 光华”的价值观和“实学实用 相知相伴”的办学理念，以“社区的大学 社会的大景”为发展愿景，在新时代文明实践活动中发挥更大作用。学院将充分发挥社区教育志愿者队伍在新时代文明实践中心建设中的重要作用，持续开展学习型城区示范区创建、市民终身学习示范基地建设及老年教育、社区教育、终身教育，为切实推进石景山区新时代文明实践中心建设，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”作出更大贡献。

（石景山分校：谢盈 赵荣霞 潘潇 徐迎军）

门头沟分校开展色彩艺术美术专题培训

红色五月，春意盎然。5月6日，北京开放大学门头沟分校老年电视大学深入门头沟区军庄镇杨坨社区，深入推进“e路红旗 筑梦银龄”党建特色品牌项目，为社区中老年朋友开展“色彩艺术”美术专题培训。门头沟区老干部局副局长李敬、军庄镇党委委员杨成、北京开放大学门头沟分校校长李泽等领导出席开幕式并讲话。



“e路红旗，筑梦银龄”是门头沟分校于2016年创建的党建特色服务品牌，致力于推进老年教育事业的发展，服务于区域人口老龄化战略和终身学习型社会建设。在其精神引领下，门头沟老年电大的办学规模不断发展壮大。门头沟区老干部局的加盟与合作，更是将各个居委会中老年朋友的学习积极性有效调动起来，真正实现老有所学，老有所乐，老有所为，为创建和谐社会做出贡献。

三位领导从门头沟区创建文明城区的高度、提升社区中老年生活文化品质的角度，以及对培训内容的质量给与了指导、评价与殷切期望。

参加本次培训的中老年朋友共有20位，均是零基础。分校聘请优秀美术教师进行培训。在后期培训中，门头沟分校会不断跟进，做好服务，提升质量，完成好本期的“色彩艺术”培训，为老年电大“e路红旗筑梦银龄”党建特色品牌项目深入社区，深入农村，服务百姓打好基础。

（门头沟分校：李志保 王朝华）

顺义分校对全校开展面授课督导检查

严抓考勤，确保课堂听课效果是顺义分校一直以来的教育教学工作重点之一。5月19日上午，顺义分校督导室联合教务处、开放办对学生的面授出勤及上课情况进行了突击检查。



5月19日上午，共有开放教育9门课程，涉及17个班级。出勤率低于30%的班级有2个，30%---40%班级5个，40%---60%班级8个，60%以上班级2个，最高出勤率81.5%。从上课的情况看，课堂秩序比较好，学生能按照要求在教室认真听课。教师上课情绪饱满，备课认真。各位班主任按照学校要求在岗在位，随班听课。

督导检查结束，督导室将统计结果在全校公布。根据督导检查结果，学校将继续加强对面授课的检查，督促出勤率低的班级加强管理，争取提高出勤率。

（顺义分校：郑莉）

宣武分校举办新生入学教育联合班会活动

为加强成人高校思政课教育，提升德育教育效果，达到以德育促智育，以德育促教学的目的。5月11日，宣武分校青年教师侯巍与导学教师陈菁以新生入学教育课为平台，精心设计并召开了2019年春季各专业新生联合班会。

此次班会一共设置三个环节。活动伊始，在导学教师陈菁的主持下，全体师生起立面对国旗高唱国歌，国歌声中激荡着同学们为祖国所取得的一系列伟大成就而产生的自豪感；接下来，侯巍老师为全体新生播放了励志宣传片。通过宣传片展示了宣武分校美丽的校园环境，同时也让全体新生对即将开始的大学生活有了更直观的印象；最后，在导学教师的引导下，全体新生再次起立共同诵读入学誓词，同学们把心中埋藏已久的为实现自身理想和价值而努力求学，从而进一步为社会做出更大贡献的美好愿望以入学誓词为载体，通过诵读表达了出来。随后，侯巍老师在课堂上对全体新生进行了系统的入学教育，提出了勉励和期望。



这次入学教育，是新时期成人高校对德育教育的新形式，新方法进行了有益探讨和大胆尝试。不仅培养了学生爱党爱国的情怀，树立了好学求知的品质，同时增强了学生对社会的责任感、使命感，增进了学生对学校的归属感。

（宣武分校：陈菁）

延庆分校为冬奥世园志愿者举办应急救护培训

5月25日-26日，北京开放大学延庆分校接受共青团延庆区委员会的委托，为北京邮电大学世纪学院的122名志愿者举办了应急救护培训，这是延庆分校从2018年11月至今接受大培训任务的第九批应急救护培训班。



本次培训聘请延庆区红十字会教师团队，通过理论知识讲解、经验介绍、典型案例分析、现场实操演练等多种形式，开展心肺复苏技能培训、创伤救护基本技能培训、常见急症现场处理等应急救援培训。志愿者们将参与冬奥世园的服务工作，此次培训，有效提升了志愿者在遇到突发情况发生时的应急反应能力和应急救护技能，大大增强志愿者整体素质和服务保障冬奥世园会的能力。

（延庆分校：吴轩）

怀柔分校举行 2019 春园艺本科开学典礼

4月17日上午，北京开放大学怀柔分校举行了2019春园艺本科开学典礼。北京开放大学国开业务部张惊涛主任、张福庆副主任、招生部门的路智星老师，怀柔区园林局翟文岩书记，怀柔分校的领导和相关教师出席了本次开学典礼。开学典礼由怀柔分校张宝江副校长主持。

怀柔分校张金营校长致辞，他指出2019春园艺本科班的开办是促进怀柔区园艺专业人才学历提升的一个重要举措，学校与机关事业单位合作办学，为事业单位职工开办定制型专业学历学习，这在怀柔分校是一个新的尝试，要感谢怀柔区园林局对我校的信任，感谢北京

开放大学对我校开办本专业的支持，怀柔分校一定科学合理的安排好教学计划，做好学习支持服务，让园艺本科班的学生学有所得，学有所用。

郑洲同学代表全体新生感谢开放大学和园林局为职工们提供的专业学历学习的机会，对今后的学习表明态度，力争在2年半的学习中取得最大的进步。



怀柔区园林局的翟书记进行了学前的动员，他提出要干一行爱一行，爱一行精一行，作为怀柔区园林绿化局的中青年骨干力量，能有机会到开放大学进行专业的学历教育，是非常难得的机会，要求全体班级同学在学习期间克服工学矛盾，认真学习，有所收获。

北京开放大学张惊涛主任对所有参加园艺专业学习的学生表达了热烈的欢迎，对怀柔分校和怀柔区园林局开展的合作办学给予了肯定，并表达了市校对这种合作办学的支持意见。

开学典礼结束后，班主任老师对全体同学进行了入学教育。

（怀柔分校）

密云分校召开 2019 春乡镇教学点班主任工作培训会

4月3日，北京开放大学密云分校召开2019年春季乡镇教学点班主任工作培训与研讨会。密云分校招生办、教务处、教学处、农广校等相关部门负责同志、农行管专业责任教师及各乡镇教学点班主任15人参加会议。



会上，招生办主任彭爱军介绍 19 春季招生基本情况及教学班级设计情况；教务处主任王振东就班主任在课程注册、报考、考试及毕业等方面提出相关管理要求；介绍农行管专业课程设置及专业教学计划。教学处主任冯宝兰介绍教学计划及教学运行过程中班主任的导学及班级管理要求。

培训会对乡镇教学点班主任在新学期更好地开展各项工作、明确新学期各项工作重心起到一定指导作用，既加强乡镇教学点班主任队伍建设，凝聚工作力量，又有利于落实班主任对班级的管理职责，为新学期班级各项工作有序、高效的开展打下坚实基础。

(密云分校 赵立青)

文化建设

石景山社区学院举办第二届艺术节暨艺术系教学成果展演

建设新时代文明实践中心，是党中央夯实宣传思想工作基层基础，立足战略和全局做出的一项重大决策。5月25日，是北京市第一个“新时代文明实践推动日”，石景山社



区学院作为石景山区新时代文明实践中心，为努力发挥教育平台作用，服务社区老百姓的美好生活，特开展了办第二届艺术节暨艺术系教学成果展演，助力新时代文明实践，献礼祖国70华诞。石景山社区学院院长杨文霞、书记吴世霞等校领导出席。

本届艺术节分为展览、表演两个部分。展览汇集了广告设计、制作、艺术教育、表演艺术、美术四个专业以及老年大学工笔班、摄影班的学生近百幅绘画与摄影作品。美术专业的学员们围绕“展风采，促和谐，筑梦祖国”的主题，现场即兴作画，精彩的表演赢得了现场观众的阵阵掌声与喝彩。



成果演出以合唱《走向复兴》拉开帷幕。表演艺术、艺术教育专业的学员为观众呈现了古典舞蹈、少数民族舞蹈、诗朗诵、音乐剧等展演。石景山区老领导、摄影班学员付生柱高歌一曲《我和我的祖国》，祝福伟大祖国更加繁荣昌盛，把气氛推向高潮。

学院深入践行“实学实用 相知相伴”的办学理念，围绕提高学生“学”的质量，全面推动教学改革和创新成果，举办艺术节进一步营造校园艺术氛围，提高学生的获得感，实现学员“有所学、有所为、有所乐”。

校园有了文化，文明就有深厚的底蕴；校园有了艺术，精神才会灵动又升华。石景山社区学院作为区新时代文明实践活动中心，将继续通过开展学习、展示、交流、汇报活动，积极发挥辐射作用，助力新时代文明实践落地生根，绽放光彩。

(石景山社区学院：易琳)

平谷分校百名师生联唱献礼祖国 70 周年

为庆祝中华人民共和国成立 70 周年，充分展现师生热爱祖国、奋发有为精神风貌，4 月 21 日，北京开放大学平谷分校开展了主题为“歌唱祖国，奋斗新时代”的歌唱活动，参加活动的有在校师生和退休教师 150 余名。

活动分为两部分，第一部分为学生联唱，有《爱我中华》《没有共产党就没有新中国》《大中国》《映山红》等经典歌曲。第二部分以闪唱形式师生一起演绎《我和我的祖国》。学子们用青春范，唱响爱国情，用歌声向祖国深情表白，牢记使命，不忘初心；用歌声传递正能量，弘扬社会主义核心价值观，把爱国之心化作动力，用实际行动为共和国献礼。



《我和我的祖国》老中青合作，展现几代人戮力同心砥砺前行，激发广大师生自觉把个人理想融入国家发展伟业和学校发展实践之中，为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦做出应有贡献。此次活动是一次特殊的思政课，上到了所有师生的心坎里，让同学和老师一起，在感动中坚定理想信念。

(平谷分校：赵国玲)

朝阳分校开展 2019 年学生拓展活动

为增强广大学生对学校的归属感，提升班级建设水平和效率，北京开放大学朝阳分校于 2019 年 5 月 25 日，组织 18 秋、19 春各班共计 20 余名班干部及学生代表，在圣泉山拓展基地进行团队拓展训练活动。

在培训教员的带领下，同学们共同完成了 4 个训练科目，大家从开始的陌生和不熟悉，到相互认识，并且共同制定了各团队的队名、队旗、队训、队歌，在活动中显示出了团队合作和共赢的精神。整整一天的拓展训练在欢声笑语中愉快的进行，这些活动不仅锻炼了同学们的沟通能力，也增强了大家的团结协作能力。



此次活动将提升班干部们在班级建设中发挥积极的骨干作用，配合学校学生管理工作，共同营造和谐向上的校园文化氛围。

(朝阳分校)

主送：校领导、系统分校校长

抄送：系统办学单位、校内各部门

发送：部门全体教职工